
УДК 336.713.2 

Малиш Г.А. 

аспірант кафедри банківської справи 

ДВНЗ «Українська академія банківської справи 

Національного банку України» 

АНАЛІЗ МОДЕЛЕЙ ОЦІНКИ ЕФЕКТИВНОСТІ ФІЛІАЛЬНОЇ МЕРЕЖІ 

БАНКІВ 

Постановка проблеми. Зростання рівня конкуренції в банківському 

секторі економіки, впровадження нових технологій у діяльність банків, 

поширення нових фінансових продуктів та послуг, зростання потреби у 

кваліфікованій робочій силі змушує банки, а особливо їх філії та відділення, 

використовувати нові стратегії та інструменти, орієнтовані на досягнення 

конкурентних переваг. У такій ситуації регіональні відділення відіграють роль 

так званих роздрібних каналів. З огляду на це, застосування фундаментальних 

методів оцінки ефективності їх діяльності є важливим та актуальним питанням. 

Це пов’язано з тим, що підходи до визначення ефективності банківської 

діяльності не дають можливості адекватно оцінити окремий структурний 

підрозділ банку, надаючи усереднену оцінку. Крім того, фінансовий аналіз на 

рівні філії може надати можливість  виявити нові можливості розвитку 

банківського бізнесу. Не слід недооцінювати той факт, що детальне 

дослідження ефективності діяльності структурних підрозділів банку може 

сприяти розвитку банківської стратегії, оскільки саме філії та відділення є 

найбільш чутливими до демографічних, регіональних та економічних змін 

середовища.  

Незважаючи на високу актуальність, оцінка ефективності філіальної 

мережі банку є складним завданням. Це пов’язано з тим, що банківські 

менеджери не завжди знають не основі яких показників здійснювати оцінку, а 

також   яку   методику   використовувати.   Крім   того,  особи,  відповідальні  за  
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прийняття рішення, не завжди залучаються до процесу визначення 

ефективності.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження питань оцінки 

діяльності банківських філій привертають увагу багатьох вітчизняних та 

зарубіжних науковців, що пояснюється безперервним розвитком та 

вдосконаленням діяльності банківських установ. У контексті даної 

проблематики можна виокремити праці таких авторів як Ф. Алескеров, М.В. 

Афанасенко, М. Екен, Г. Ерсел, А. Камано, Д.Ю. Козін, С.М. Козьменко, О.А. 

Криклій, К.С. Малярчук, Д. Томас, Д. Трайп, К. Чанг, Г. Шерман та ін. У 

роботах зазначених вище економістів запропоновано різні підходи до оцінки  

ефективності діяльності мережі філій та відділень комерційних банків. Проте 

наразі для вітчизняних банків дана проблема залишається відкритим у 

результаті недостатньої дослідженості, а також специфіки банківської системи 

України. Так, на сьогодні відсутня єдина загальноприйнята методика, на основі 

якої можливим є здійснення аналізу розгалуженості окремого банку та 

прийняття рішення стосовно зміни кількості філій та відділень на основі 

проведених розрахунків. 

Постановка завдання. Метою дослідження є аналіз науково-методичних 

підходів до оцінки ефективності регіональної мережі банків. 

Виклад основного матеріалу дослідження. З огляду на необхідність 

забезпечення ефективної діяльності та підтримки стабільності банку постає 

завдання проведення оцінки ефективності роботи його філій та відділень. Так, 

це пов’язано з тим, що незважаючи на численні переваги розгалуженої мережі 

окремого банку, її наявність супроводжується й певними негативними 

характеристиками. Серед недоліків можна відзначити і високу витратність 

забезпечення функціонування філій, зниження рівня контролю за діяльністю 

окремих структурних підрозділів, уповільнення руху фінансових ресурсів, 

недостатній рівень стимулювання праці у робітників відділень банку та слабкий 

зв'язок їх внеску із результатами діяльності банку та ін. Крім того, діяльність 

низькоприбуткових відділень та філій може компенсуватися за рахунок 



прибутків тих підрозділів банку, які демонструють високі фінансові результати 

своєї діяльності, що, як результат, призводить до загального зниження 

потенційного рівня рентабельності. З огляду на це, важливим завданням є 

оцінка діяльності кожного структурного елементу філіальної мережі банку, на 

основі якої керівництво банку прийматиме рішення про подальше його 

функціонування.  

На сучасному етапі розвитку економіки та банківської справи розроблено 

різноманітні методи оцінки ефективності діяльності філій та відділень 

комерційних банків. Аналіз теоретичних розробок та практичних надбань 

дозволив виокремити такі групи науково-методичних підходів до оцінки 

ефективності філіальної мережі банківської установи: 

1) розрахунок фінансових індикаторів; 

2) застосування економетричних інструментів; 

3) проведення рейтингування структурних підрозділів.  

Перша група методів – розрахунок та аналіз фінансових показників 

діяльності структурних підрозділів – найбільш часто використовується та 

передбачає здійснення оцінки ефективності філіальної мережі банку на основі 

абсолютних та відносних коефіцієнтів. Так, до таких індикаторів фінансової 

діяльності банківських структурних підрозділів належать, зокрема, 

прибутковість, відсотковий дохід, обсяг депозитів та активів банку, обсяг 

клієнтів (постійних та високодохідних), рентабельність активів, а також 

витрати на персонал, операційні витрати, обсяг прострочених платежів тощо 

[1]. Сутність даної групи методів полягає у тому, що банківські відділення, які 

демонструють найвищу прибутковість зазвичай являються найбільш 

привабливими для акціонерів та споживачів банківських послуг та, як 

результат, отримують можливість залучити більший обсяг депозитів та 

потенційних позичальників фінансових ресурсів банку.  

Як бачимо, дані показники традиційно часто використовуються при аналізі 

діяльності як окремих відділень банку, так і установи загалом. Проте серед 

недоліків слід зазначити те, що під час інтерпретації отриманих результатів 



може спостерігатися певна необ’єктивність оцінки внаслідок «перекриття» 

негативних значень індикаторів за рахунок високих позитивних значень інших 

показників. Крім того, не можна виключати і певну суб’єктивність проведення 

оцінки ефективності філіальної мережі банку. Слід також зауважити, що 

традиційні підходи передбачають розрахунок переважно фінансових 

показників, а також у великому ступені базуються на аналізі даних за минулі 

періоди.  

Друга група методів базується на застосуванні інструментарію 

економетрики. Дані підходи базуються на розрахунку ефективності діяльності 

певного відділення або філії банку та порівнянні отриманого значення із 

потенційною границею ефективності, яка визначається за допомогою 

виробничої функції.    

Аналіз наукової літератури дозволив виокремити в рамках другої групи 

параметричні та непараметричні підходи до оцінки ефективності банківських 

філій (рис. 1). Параметричні методи передбачають визначення виробничої 

функції у вигляді функції Фур’є або логарифмічної функції. Непараметричні 

методи у свою чергу не передбачають здійснення прогнозу у формі аналітичної 

функції.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1. Класифікація економетричних методів оцінки ефективності 

філіальної мережі банків (складено автором на основі [2]) 

Економетричні моделі оцінки 

ефективності філіальної мережі банку 

Параметричні Непараметричні 

- метод стохастичної 

межі (SFA); 

- метод без специфікації 

розподілу (DFA); 

- метод широкої межі 

(TFA) 

 

- метод вільної оболонки 

(FDH); 

- індекси продуктивності 

 



Традиційно саме непараметричні моделі використовуються для оцінки 

ефективності діяльності філіальної мережі банку, тоді як параметричні методи 

передбачають здійснення аналізу діяльності банку загалом.  

Протягом останніх років зазначені моделі активно використовуються в 

зарубіжній практиці при здійсненні аналізу ефективності банківських філій. 

Дослідження цього досвіду дозволило зробити висновок, що результати, 

отримані на основі параметричних та непараметричних методів оцінки, можуть 

суттєво відрізнятися між собою. Для того, щоб уникнути такого недоліку, слід 

виокремлювати в групі структурних відділень банку, які аналізуються, 

найбільш однорідні установи, близькі за масштабами діяльності та основними 

характеристиками діяльності. Як правило, факторами, що визначають 

ефективність, є форма власності, структура активів та пасивів, а також 

інституційні та макроекономічні фактори. 

Третя група методів передбачає складання рейтингів відділень та філій 

банку на основі різних науково-методичних підходів. Так, системи 

рейтингування структурних підрозділів дещо відрізняються від подібних 

систем для визначення рейтингу банківської установи в цілому. Вони 

передбачають перевірку дотримання філією встановлених значень індикаторів 

діяльності. Недоліком багатьох методик рейтингування, які існують на 

сучасному етапі, є неврахування націленості конкретного структурного 

підрозділу банку ресурсами, зокрема персоналом, основними засобами, у 

результаті чого ефективність діяльності може значно занижуватися, не 

досягнувши планових показників. Якщо приймається рішення про присвоєння 

вагових коефіцієнтів, то виникає ризик появи повної суб’єктивності в 

оцінюванні. Однією з методик рейтингування, яка дозволяє уникнути подібних 

недоліків є технологія Data Envelopment Analysis або DEA. Уперше вона була 

впроваджена у 1978 р. науковцем А. Чарнзом. Пізніше оцінка ефективності 

діяльності філій банківських установ була здійснена багатьма економістами у 

ряді країн, зокрема Португалії (Ф. А. Ферейра, С. П. Сантос, М. М. Пауло [3]), 



Туреччині (М. Х. Екен, С. Кейл [4]), США (Дж. К. Параді, З. Янг [5]), Ірані 

(М. Каве [6]). 

DEA [7] являє собою непараметричний метод оцінки ефективності роботи 

окремих елементів функціональної мережі банку, який базується на лінійному 

програмуванні. Ключова ідея даної методики полягає в тому, що ефективність 

діяльності окремого банківського відділення порівнюється з діяльністю такого 

відділення, яке потребує найменшу кількість ресурсів для досягнення 

визначеного рівня ефективності (витратоорієнтована модель). З іншого боку, 

рейтинг окремої філії може визначатись на основі порівняння із структурним 

відділенням, яке демонструє максимальну ефективність при визначеному рівні 

витрат (модель, орієнтована на результат).  

Однією із найбільш значущих переваг методики DEA є те, що вона 

дозволяє структурному підрозділу виявити так звану групу бенчмаркінгу, тобто 

цільове відділення, яке має подібні цілі та пріоритети, проте демонструє кращі 

результати. Проблемним аспектом цього науково-методичного підходу є те, що 

не для всіх філій можна визначити базу порівняння, оскільки вихідні 

характеристики структурних відділень одного банку можуть суттєво один від 

одного. 

Висновки з даного дослідження. Таким чином, у статті було здійснено 

аналіз основних науково-методичних підходів до оцінки ефективності 

філіальної мережі банківської установи. На основі отриманих результатів 

менеджментом банку можуть бути надані рекомендації стосовно розташування 

існуючих та потенційних банківських відділень, а також стосовно 

оптимального розміру філіальної мережі.    

Незважаючи на суттєвий прогрес, який було досягнуто протягом останніх 

років у сфері розробки науково-методичних підходів до оцінки ефективності 

банківських структурних підрозділів, слід визнати, що наразі дане питання 

потребує подальшого дослідження та розробок. Відповідно, банк може 

приймати рішення стосовно використання адекватної моделі оцінки 

ефективності, враховуючи специфіку розвитку своєї філіальної мережі. 
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АНАЛІЗ МОДЕЛЕЙ ОЦІНКИ ЕФЕКТИВНОСТІ ФІЛІАЛЬНОЇ МЕРЕЖІ 

БАНКІВ 

Анотація. У статті розглянуто основні моделі оцінки ефективності 

функціонування банків, проведено їх класифікацію. У роботі розглянуто 

особливості рейтингових, параметричних та непараметричних методик оцінки 

ефективності діяльності структурних відділень банку.  

Ключові слова: філіальна мережа банку, філія, структурне відділення 

банку, ефективність філіальної мережі. 
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АНАЛИЗ МОДЕЛЕЙ ОЦЕНКИ ЭФФЕКТИВНОСТИ ФИЛИАЛЬНОЙ 

СЕТИ БАНКОВ 

Аннотация. В статье рассмотрены основные модели оценки эффективности 

функционирования банков, представлена их классификация. В работе 

рассмотрены особенности рейтинговых, параметрических и непараметрических 

методик оценки эффективности деятельности структурных отделений банка. 

Ключевые слова: филиальная сеть банка, филиал, структурное отделение 

банка, эффективность филиальной сети. 
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ANALYSIS OF MODELS ASSESSING THE EFFECTIVENESS OF THE 

BRANCH NETWORK OF BANKS 

Annotation. In the article were considered basic models of assessing the 

effectiveness of bank's operation, were presented their classification. In this work 

were considered features of rating, parametric and nonparametric methods of 
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assessing the effectiveness of structured bank branch operation. 

Key words: branch network of bank, branch, structured bank branch, 

effectiveness of the branch network. 
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